

感恩與三位新鐸的司祭職的內涵

德日進：大地上的彌撒祭獻

大地與信仰相輔相成

鄭生來

2008年12月14日 將臨期第3主日乙年

三位新司鐸「多謝」的聲音中，已顯露司祭職的內涵。



香港教區神父的平均年齡，已超過六十歲，現在多了三位年青司鐸，可使我們年輕化一點點吧！

在祝聖禮的結尾，廖雅倫、譚漢威和譚永明神父，與大家分享他們的心聲和感受。他們多方的感謝與群眾的熱烈掌聲，確實和肯定了他們是從群眾而來，而現在要返回群眾裡，他們是屬於天主和群眾的。他們感恩的心情與感恩祭，可謂配合得天衣無縫。

我們祝福他們，常沐天主的恩寵，與基督和教會一起服務他人，與整個人類一起學習欣賞、珍惜和愛護大地，懂得對天主、他人和大地感恩。願他們在多方面認出天主、他人和大地給他們的滋養，在生活中的喜樂與痛苦、善良與過失，洞察天主的愛和福音的臨現、天主的旨意和祂的救恩，學習在基督內彼此鼓勵、支持和安慰，以福音的精神糾正自己和指出天國的路向，在感恩祭中與大司祭基督一起，滙合宇宙的創作和勞苦、喜樂和痛苦，在基督內交托給天父，讓聖神轉化祭獻的禮品和一切的奉獻，使我們更相似基督，願意祂的愛和救恩滲透一切。

德日進所談有關在大地上的彌撒祭獻（Mass on the Earth），也顯出這個方向，值得參考。

德日進：大地上的彌撒祭獻

德日進感受天主的靈氣，祂的能量、祂的火、祂的力量，是滲透宇宙的一切。他在戰爭服役時期以及在中國和蒙古的沙漠中的考古考察期間，他沒有麵餅、葡萄酒或祭台獻彌撒聖祭。他意會整個地球為

祭台，而在這祭壇上，把世界內一切的勞動工作、痛苦，獻給天主。

在沙漠晨早陽光的展現，他意會把新的努力的成果放在聖盤上，把大地一切果實的汁液放在聖爵裡。他視聖盤和聖爵為完全開放了的心靈深處，讓大地每一個角落正在升起的一切力量，在神內匯合。他願意與各人和事結合，一切在當日將帶來的增與減，包括將死亡的，他都願意從手裡一一接過來，交托和獻給天主。他願意他身上的每一根的纖維都能意會和有回應。他願意天主接受這包容一切的「餅」，也就是天主整個創造的奉獻，晨早新一天的奉獻，也就是天主本身的引力所觸動。

德日進感受自己心靈深處，有一種同情心，使他對世界的事情敏銳。他意會受祝聖的司祭會顯得更敏銳，願作為先鋒，首先意會世界所愛的、所追求的和所遭受的痛苦，也是首先懂得同情和努力，更廣闊地與人類感同身受。

德日進敏銳的心靈，盡在他的著作裡流露。他覺得司鐸要有這種靈敏，這可使彌撒祭獻延伸至整個宇宙大地，也就是天主的創造正要與天主結合為一，與創造者匯合的宇宙。

德日進亦強調要在生活和一切之內發現（discover）天主，皈依而投身。這皈依正是源於對宇宙有更完滿的意識（fuller consciousness of the universe）。基督和基督徒信仰也就是帶動現有的生活和宇宙，邁向更完滿的成全。

墨西哥面對地球暖化問題

破壞環境是相反天主創造的意向。願意糾正這個方向，也是一種皈依，這皈依的意義正與基督徒信仰息息相關。

墨西哥最近顯露了他們的醒悟。

墨西哥的工廠所噴出的煙和車輛所排放的二氧化碳，使墨西哥成為全球最污染國排行第十四名。墨西哥每年所排放的二氧化碳的總量為 6 億 5 千萬公噸。墨西哥現在希望減少 15% 的排放量，即每年減少 7 千 5 百萬至 1 億 1 千萬公噸的排放。

他們將會從使用煤和石油，改用天然氣，同時改進效率和淘汰舊車輛，預計到 2012 年可以達到每年減少 7 千 5 百萬公噸二氧化碳的排放。這是短線的計劃。

墨西哥政府也準備在明年二月推出一個更長遠的計劃，著重能源的高效率和碳交易計劃。有關「碳交易」可見兩期前的文章。

墨西哥政府已放了大量的投資，鼓勵郊外的人民保育本土森林，防止他們為木材而砍樹。與此同時，政府大量植樹，減緩砍伐森林的速度。



一個國家的環保實踐是不足夠

墨西哥是個例子，具正面、主動和有鼓勵性，然而這是不足夠的。現時已到了必需全球性一起做才能共渡這危急境況。

地球暖化導致海平面上升，孟加拉是屬低窪地帶，容易受水浸，有被淹沒的危機。如果孟加拉一億四千萬的人民都覺醒變得更環保，願意過綠色的生活方式，這可否解決水災的危機？不可以！如果真的轉變綠化生活，當然是好，但不能單靠孟加拉個別國家而改變情況，海平面會一樣繼續上升。問題是全球化的問題，需要全球全面性一起做，才能改善海平面上升而被淹沒的問題。我們需要一個全球化的胸襟和行動，才能解決地球暖化和水浸問題，一億四千萬人的改變是不夠，需要全球 67 億的人的覺醒和改變。所以你我他共同關心是關鍵，我們需有德日進的宇宙性胸襟。

大地與信仰相輔相成

依撒意亞先知書作者，留意大地的運作，體會「大地怎樣產生苗芽，田園怎樣使種子發芽」(依 51:11)，他意會大地和田園的運作，充滿生命力，使種子發揮能量，發芽。這意會協助他意會天主的能量怎樣運行在人民中，讓人民中有「正義」，懂得「讚揚」。對大自然的體會和欣賞，與天主的恩澤和效能，是相輔相成。

我們關心環境，不讓地球暖化情況繼續惡化，不單單是關乎孟加拉一億多人，是關乎全球 67 億的人和地球內的一切。愛天主、愛人、愛大地，是同一源，同一個天主，也是同一的愛。這樣，我們在家庭內，在社會，在各方面學習「常歡樂，不斷禱告，事事感謝」，「這就是天主在基督耶穌內，對你們所有的旨意。」(格前 5:16-18)

摘自公教報 2008 年 12 月 14 日